



一个女婿 一个儿

□顾莉敏(江苏东海)

母亲去世以后,看父亲孤零零一个人生活,先生鼓动我把父亲接过来和我们一起生活。

一家人享受天伦之乐,就不用像歌里唱的那样“常回家看看”了。老年期PK更年期,美中不足的是,我和父亲偶尔会有摩擦。

就说父亲房间里的网络电视吧,网络电视如同父亲的“变形金刚”玩具,一会儿没有电视节目,一会儿网络被断开……反正屋里的电视机是频繁地和父亲作对!刚开始我还有点耐心,时间长了我就不耐烦了,嘟嘟囔囔地说老父亲,那是乱按遥控器上的按键造成的。父亲总是不承认,说根本没乱动遥控器。

先生总在我们父女俩争执得不可开交时挺身而出:“人老了就像小孩一样,你就不能多点耐心,少点碎碎念,絮絮叨叨累不累?”

先生对电子产品不太精通,为了让老爷子看上电视节目,硬着头皮摆弄电视机,三捣鼓两捣鼓基本上能捣鼓好,在老爷子的电视机不断罢工中,先生对电视机的性能也掌握得一清二楚,以至于父亲只要看不成电视,就会条件反射地想起他那“能干”的女婿。

岁月如梭,到我家时60多岁的父亲,已到了80岁的高龄,身体大不如以前。糖尿病、高血压、心脏病接踵而来。糖尿病要在饭前打胰岛素,才能把血糖降下来。

父亲眼神不太好,我从小就怕打针,记得小时候学校里打预防针,我总是吓得哇哇大哭,到处逃窜。如今早晚一天两遍,饭前打胰岛素的事情,先生是责无旁贷了。

父亲的生活习惯是早睡早起早吃饭,原来喜欢睡个懒觉的先生,现在早早起床,给我父亲打胰岛素,晚上有应酬,也必须给父亲打过胰岛素才出去;三天两头还负责帮父亲查血糖,根据血糖的高低再调整打胰岛素的剂量。

我们姐妹三个,有两个在上海。父亲一旦住院,基本上由我来照顾,我要买菜做饭陪护父亲,忙得焦头烂额。先生体谅我白天的忙碌,晚上都是他在医院陪护父亲。父亲一看到女婿看护,高兴得眉开眼笑,因为父亲患糖尿病我会限制他吃这吃那,此时则可以趁机向他女婿提出想吃啥的要求。

有一次,父亲心脏病住院,先生的母亲也住院,我让他去看护他母亲,他说,他兄弟姐妹多,母亲那边照顾的人多,抽空去照顾一下就行了;我父亲这边就我自己,他要帮着照看一下,我就太辛苦了,再说他母亲和兄弟姐妹们都支持他的做法。

在病床上的父亲,看着忙里忙外消瘦了的女婿,忍不住对我说:都说一个女婿半个儿,我是一女婿一个儿,自己的亲生儿子能怎么样?不过如此。

投/稿/邮/箱
ycby2013@qq.com

那些单纯的小美好

□刘亚华(湖南常德)

那天,一个陌生的微信号加我,我点开加为好友,才得知他是我十七年前的初恋情人。他问我:“你恨我吗?”我想了好久,也没有敲下半个字。往事像潮水一样涌出来,有泪滑过眼眶,滚落在手机上,刚好盖住了他的微信头像。

十八岁那年,我们在大学校园里相识,最好的时光里,我们的眼里只有彼此。我们相约好,待毕业了就一同去北京找工作,我们设想好了美好的将来,用几年积累资金,用几年开创自己的事业,甚至连宝宝的名字都已经想好,我也决定无论遇上什么样的困难,都不会和他分开。

可是,就在我们整理行装准备南下的时候,他却突然改

变了主意,说家里有一份比较稳定的工作等着他,虽然那份工作待遇一般且不对口,他还是决定留在他们老家发展。本来我们就是一个南一个北,家里相隔千余里,为了这事,父母曾跟我闹得不可开交,在我说服父母之时,他却铁了心要离开,那份打击可想而知有多重。为了留住这份感情,我甚至放下尊严地用“一哭二闹三上吊”的方法,但即便如此,也没能让他回心转意。

这之后,他就跟我断了联系,写的信退回,打电话不接。我整整过了一年以泪洗面的生活,从失恋的阴影里走出后的自己,一度很害怕谈感情,我发誓,我一定要过得比他好,而且,曾一度诅咒他永远不快乐。

如今的我,已经拥有了自己的小家,有了亲爱的爱人和孩子,对于他,只是偶尔想起,隐隐地觉得有些难过和失落。

得知他当年留在家乡后,和一个不爱的女孩结了婚。不幸的是,孩子竟然是先天性脑瘫,他为了孩子维系着这个家,很辛苦很无奈很疲惫,我竟然没有半点幸灾乐祸的感觉,有的只是对那个小女孩的同情,有的只是对他的心疼和理解。我这才知道,我对他,已经没有恨了。

想起不久前看见作家独木舟说过一句话:“谢谢你存在于我的心里,这与爱情有关或者无关其实都不要紧,只要我知道,在人生的某些时刻,

这份存在能够给我一些力量,即使不能击溃病痛、孤独、贫穷,但至少我可以短暂地获得熬过去的勇气。”他对于我而言呢,曾陪伴我度过四年的美好时光。当时,我家里突发变故,都是在他的安慰和鼓励下走过的。我不能想象,如果那段时间没有他,我会不会继续完成学业,会不会开心地过好每一天。想起这些,我心里涌起感动,对他说:“我对于你没有恨,如果有,那也是多年前的事情,谢谢你存在于我的心里。”

谢谢你存在于我的心里,因为你,最美的时光里没有空白,多了一份回忆,充实我的人生。那些单纯的小美好,我会一直铭记于心,终生难忘!

止“赌”

□赵宽宏(贵州贵阳)

“止赌”二字很妙,是我从魏晋诗人陶渊明先生的《止酒》中演化而来。陶先生《止酒》中有这样的句子:“平生不止酒,止酒情无喜。暮止不安寝,晨止不能起。”可见,陶先生的止酒还是经过了激烈的思想斗争的。但是,不要“徒知止不乐,未知止利己”,当他懂得“始觉止为善”后,终下了决心,“今朝真止矣”,并决定“从此一止去,将止扶桑涘”。陶先生的“止酒”,语言幽默诙谐,读来风趣盎然,令人回味无穷,从而使我动了“止赌”的念头,下了“止赌”的决心。

俗话说,小赌怡性,大赌伤身。我以前的所谓的“赌”,

自是属于“小赌”范畴。时间有闲,朋友七八,酒足饭饱之后,几圈麻将,过过手瘾,如此而已。但是,小赌有时也很伤身。比如有时约好,不管输赢,零时收场(一般情况下,若超过零时,我的睡眠就成问题了),但不少时候,时间在牌桌上流失得特别快,不觉间就雄鸡报晓,凌晨已至了。这就很是伤身。

说到伤身,有的人不赌也伤身。有个朋友,时常跟我们在一起聚,但他决不“下水”,只坐在旁边“看家头”,我们玩到什么时候收场,他就在旁边看到什么时候。即使我们玩到天亮,他也陪到天亮,并且兴致跟我们玩的人一样浓。此举能不

伤身?那时候,这位朋友大概觉得年龄不是太老,仕途还可一搏,因此不敢“下水”,后来看看自己错过了可能“上进”的岁数,竟也什么都不顾地“下了水”,而且“牌桌激情”陡增,一日胜过一日,一有闲就呼朋唤友整夜整夜地“围城”。这自然也是“小赌”,但我以为还是很伤身的。

其实,赌,不能有瘾,一有瘾就没了节制;没有节制,不问大小,必定伤身。就像普希金所言,一有赌瘾,那欲望就“无法摆脱”,因为它会点燃“激情中的激情”。这是普希金先生的“经验”之谈,因为他就是个没有节制的赌徒,并且不论赌注大小,几

布甚至几戈比他全都有兴趣。不过很多时候他的赌运都不佳,甚至只好低价出卖诗稿来还赌债,其第一部诗稿就是被出版商用一千卢布买断的。可见普希金对赌的热情并不比对诗歌少。

现在来说我的“止赌”。我的止赌,一是因为不想伤身,二是因为囊中羞涩,三呢,这赌终不是什么善业吧。因此我对“牌友”的托词是:“小的不愿打,大的打不起(小的指一两块的,大的也就一二十的)。不奉陪了,你们玩你们的。”自然,我也不会在旁边“看家头”,大有“从此一止去”的样子。而且我觉得,一个“止”字,颇有趣味。

素心如雪

□石兵(山东德州)

周末,虽然天气晴好,但冬日的寒冷依然浓重,绕过长街,来到一家书店里面,看着那些读书的人,突然之间,一颗心便静了下来。

书店里设置了许多淡黄色的座椅,所有椅子上都坐满了人,还有许多人就站在书架旁,捧着一本书,四处走动的人非常少,站在书架旁寻找书的人小心翼翼,所有的人都不说话,但一切就很美好。

书海里呼吸的人,大多都有一顆如雪的素心。来到书

店,不仅是在寻找一本书,更是在寻找一颗心,期许着能在寻觅觅间,让一颗存有功利的心变得简约起来。

走出书店,天空竟然飘起了雪,没有一点风吹过,雪便循着雨的路线落了下来,没有随风飘荡的零乱,只有洋洋洒洒的浪漫。屋檐上、台阶上、黑黑的头发上、苍茫的大地上,悠然而落的雪聚集在一起,似乎也因为这季节的寒冷而簇拥取暖。质本清寒,却仍拥有一颗寻求温暖的心,这是雪,也是人

吧。

大街上,多了些清冷的人,走在雪花纷飞里,步履不疾不徐,静得仿佛能听到彼此的心跳声。雪落无声,人行静默,一切都在流动着,一切却又仿佛都静止了下来。

飞雪中行走的人,素心如雪。或许,他们正是因为一场雪才选择了走出室外,也或许,他们是因为一场雪才走入了自己蒙尘已久但仍渴望洁白的心灵深处。

走出书店,走出雪,走入小

小的蜗壳,天已渐暗,燃起一灯,温暖而微弱的光,摇曳着执着而坚定的光,心中恍然明悟,原来生命的至深处,一定是如雪般的单一与素洁。

生命停停走走,心灵忽明忽暗,一定都是为了某种憧憬与向往,或许,爱与自由不能涵盖所有;或许,责任与理想不能左右方向。那么,一颗如雪的素心,一定可以将所有的美好尽收眼底。

人生,也会因为一颗如雪的素心而变得饱满起来。